

продукции ее репертуар из года в год уменьшается. В сельских филиалах подписка составляет от 1 до 5 названий. В ряде районов библиотеки частично обеспечены газетами и журналами (Беловский, Глушковский, Горшеченский, Дмитриевский, Золотухинский, Касторенский, Курский, Курчатовский, Обоянский, Фатежский, Хомутовский: от 1 до 11 б–к не получают периодику). В Курчатовском районе из 15 библиотек только в 4 имеются периодические издания. Сложная ситуация сложилась в Тимском районе, где весь год подписка не оформлялась.

Самая высокая средняя сумма на одну библиотеку наблюдается в Беловском, Поныровском, Рыльском районах и в городских библиотеках (от 7 до 13 тыс. руб.).

Год	Выбыло, экз.		
	Всего	В том числе:	
		печатные	электронные и др. виды носителей
2017	344 381	344 001	380
2018	355 218	354 791	427
+/- к 2017	+ 10 837	+ 10 790	+ 47

Основная причина выбытия документов — ветхость и устарелость для печатных изданий (около 70% исключенных изданий) и физический износ носителей для электронных изданий. За 2018 г. списание превышает поступление в 2,6 раза, таким образом, сохраняется ежегодная тенденция (2017 г. в 3 раза). Доля утерянных читателями книг составляет 1,2%. По отраслевому составу в списании преобладает художественная (52,4%) литература, социальные науки (8,6%), детская (7,6%), сельскохозяйственная (5,8%) литература. Библиотеки вынуждены включать в списание издания, пользующиеся большим спросом у пользователей, в связи с их большой изношенностью. Положительным моментом является вывод из фондов библиотек документов, устаревших по содержанию, что приводит к уменьшению пассивной части фонда, к повышению эффективности его использования.

Год	Обновляемость, %	Обращаемость
2017	1,33	1,16
2018	1,48	1,18
+/- к 2017	0,15	0,02

Средний процент **обновляемости** библиотечного фонда региона составил **1,48%**, что немного выше показателя 2017 г. (0,15%). Показатель выше среднеобластного, если не учитывать систем, в которых прошло перераспределение, наблюдаются в Беловском (1,6 %), Глушковском (1,9%), Железногорском (1,6%), Октябрьском (1,5%), Поныровском (1,5%), Суджанском (1,5%), Черемисиновском (1,6%) районах и в г. Железногорске (1,7%), г. Щигры (1,5%). На протяжении последних трех лет низкий показатель наблюдается в Касторенском (0,3%), Мантуровском (0,02%) и Пристенском (0,1%) районах.

Обращаемость (1,18) существенно не изменилась, но имеет небольшую положительную динамику (+0,04 к 2017 г.). Этому способствует, прежде всего, уменьшение объема совокупного библиотечного фонда, а не интенсивность использования фонда читателями.